[image: image221.emf]17 80  

[image: image190.png]g o
.com



                                       精品学习网   综合资料下载网站

2016年赤峰市中考数学试题
一 选择题（每小题给出的选项中[image: image1.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




只有一个符合题意，请将符合题意的选项序号，在答题卡的对应位置上按要求涂黑。每小题3分，共30分。）
1、
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2016

的倒数是
[image: image191][image: image192]A. - 
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       B. 
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        C. 2016        D. – 2016
2、等腰三角形有一个角是90°，则另两个角分别是
A. 30°,60°    B. 45°,45°      C. 45°,90°      D. 20°,70°
3、平面直角坐标系内的点A（-1，2）与点B（-1，-2）关于
A. y轴对称      B. x轴对称       C.原点对称         D.直线y = x 对称
4、中国的领水面积约为370 000km2,其中南海的领水面积约占我国领水面积的
[image: image5.wmf]1
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，用科学记数法表示中国南海的领水面积是
A.3.7×105 km2       B. 37×104km2         C. 0.85×104km2           D[image: image6.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




. 1.85×105 km2
5、从数字2，3，4，中任选两个数组成一个两位数，组成的数是偶数的概率是
A. 
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       B. 
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        C. 
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         D. 
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6、如图，工人师傅在工程施工中，需在同一平面内弯制一个变形管道ABCD，使其拐角∠ABC = 150°，∠BCD = 30°，则
A. AB∥BC      B. BC∥CD      C. AB∥DC     D. AB与CD相交
[image: image193][image: image194][image: image195]
6题图                    7题图                    8题图
7、一个长方体的三视图如图所示，则这个长方体的体积为
A. 30     B. 15      C.45        D.20
8、如图，⊙O的半径为1，分别以⊙O的直径AB上的两个四等分点O1、O2为圆心，
[image: image11.wmf]1
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 为半径作半圆，则图中阴影部分的面积为
A. π       B. 
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π        C. 
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π       D.2π
9、函数y = k(x – k)与 y =kx2、y = 
[image: image14.wmf](0)

k

k

x
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，在同一坐标系上的图象正确的是
[image: image196][image: image197]
10、8月份是新学期开学准备季，东风和百惠两书店对学习用品和工具书实施优惠销售，优惠方案分别是：在东风书店购买学习用品或工具书累计花费60元后，超出部分按50%收费；在百惠书店购买学习用品或工具书累计花费50元后，超出部分按60%收费.郝爱学同学准备买价值300元的学习用品和工具书，她在哪家书店消费更优惠
A.东风         B.百惠         C. 两家一样         D.不能确定
[image: image198.png]


二 填空题（请把答案填写在答题卡相应的横线上，每小题3分，共18分）
11、分解因式 4x2 – 4xy + y2 = _________.
12、数据 499，500，501，500的中位数是_______。
13、如图，两同心圆的大圆半径长为5 cm，小圆半径
长为3 cm，大圆的弦AB与小圆相切，切点为C，则弦
AB的长是_______。
13题图    [image: image15.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




                               
14、下列图标是由我们熟悉的一些基本数学图形组成的，其中是轴对称图形的是_____(填序号)
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14题图
15、如图，正方形ABCD的面积为3 cm2,E为BC边上一点，
∠BAE = 30°，F为AE的中点，过点F作直线分别
与AB，DC相交于点M、N，若MN = AE，则AM 的长等于____cm。
                                                                15题图
16、甲乙二人在环形跑道上同时同地出发，同向运动，若甲的速度是乙的速度的2倍，则甲运动2周，甲、乙第一次相遇；若甲的速度是乙的速度的3倍，则甲运动
[image: image16.wmf]3
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周，甲、乙第一次相遇；若甲的速度是乙的速度的4倍，则甲运动
[image: image17.wmf]4
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周，甲、乙第一次相遇；……以此探究正常走时的时钟，时针和分针[image: image18.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




从0点（12点）同时出发，分针旋转_____周，时针和分针第一次相遇。
三 解答题（在答题卡上解答，答在试卷上无效，解答时要写出必要的文字说明、证明过程或演算步骤，共10题，满分102分）
[image: image203.png]


17、（6分）计算：
[image: image19.wmf]102016
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18、（6分）化简：
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并任选一个你认为合适的正整数代入求值。
19、（10分）在平面直角坐标系内按下列要求完成作图（不要求写作法，保留作图痕迹）
（1）以（0，0）为圆心，3为半径画圆；
（2）以（0，-1）为圆心，1为半径向下画半圆；
（3）分别以（-1，1）、（1，1）为圆心，0.5为半径画圆；
（4）分别以（-1，1）、（1，1）为圆心，1为半径向上画半圆。
（向上、向下指在经过圆心的水平线的上方和下方）[来源:学科网ZXXK]
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20、（10分）下表是博文学校初三、一班慧慧、聪聪两名学生入学以来10次数学检测成绩（单位：分）
	慧慧
	116
	124
	130
	125
	121
	127
	126[来源:Z§xx§k.Com]
	122
	125[来源:学科网ZXXK]
	123

	聪聪
	122
	124
	125
	128
	119
	120
	131
	128
	114
	119


回答下列问题：
（1）分别求出慧慧和聪聪成绩的平均数；
（2）分别计算慧慧和聪聪两组数据的方差；
（3）根据（1）（2）你认为选谁参加全国数学竞赛更合适？并说明理由。
[image: image205.emf] 

B 

 

O 

 

x 

 

y 

 

（4）由于初三、二班，初三、三班和初三、四班数学成绩相对薄弱，学校打算派慧慧和聪聪分别参加三个班的数学业余辅导活动，求两名学生分别分在初三、二班和初三、三班的概率。
21、（10分）为有效开发海洋资源，保护海洋权益，我国对南海诸岛进行了全面调查。一测量船在A岛测得B岛在北偏西30°，C岛在北偏东15°；航行100海里到达B岛，在B岛测得C岛在北偏东45°。求B、C两岛及A、C两岛的距离。（
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22、如图，一块长5米宽4米的地毯，为了美观，设计了两横、两纵的配色条纹（图中阴影部分），已知配色条纹的宽度相同，所占面积是整个地毯面积的
[image: image22.wmf]17

80

。
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C 

 

B 

 

A 

O

（1）求配色条纹的宽度；
（2）如果地毯配色条纹部分每平方米造价200元，
其余部分每平方米造价100元，求地毯的总造价。
23、（12分）如图在平面直角坐标系中，O（0，0），A（0，-6），B（8,0)三点在⊙P上。
（1）求圆的半径及圆心P的坐标；
（2）M为劣弧OB的中点，求证：AM是∠OAB的平分线；
（3）连接BM并延长交y轴于点N，求N、M的坐标。
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24、（12分）如图，在平面直角坐标系xoy中，反比例函数y =
[image: image24.wmf]m

x

的图象与一次函数 y =k(x -2 )的图象交点为A（3，2），B（x，y）。
[image: image208.emf] 
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（1）求反比例函数与一次函数的解析式及B点坐标；
（2）若C是y轴上的点，且满足△ABC的面积为10，  
求C点坐标。
[image: image209.emf] 
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25、（12分）如图，正方形ABCD的边长为3 cm，P、Q分别从B、A出发沿BC，AD方向运动，P点的运动速度是1 cm/秒，Q点的运动速度是2 cm/秒。连接AP并过Q作QE⊥AP垂足为E。
（1）求证：△ABP[image: image25.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




∽△QEA ；
（2）当运动时间t为何值时，△ABP≌△QEA；
（3）设△QEA的面积为y，用运动时间t表示△QEA的
面积y。（不要求考虑t的取值范围）
（提示：解答（2）（3）时可不分先后）
26、（14分）在平面直角坐标系中，已知点A（-2，0），B（2，0），C（3，5）。
（1）求过点A、C的直线解析式和过点A、B、C的抛物线的解析式；
（2）求[image: image26.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




过点A、B及抛物线的顶点D的⊙P的圆心P的坐标；
（3）在抛物线上是否存在点Q，使AQ与⊙P相切，若存在请求出Q点坐标。
2016赤峰市中考数学试卷答案
一  选择
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9[来源:Z.xx.k.Com]
	10

	C
	B
	A
	D
	A
	C
	A
	B
	C
	A


二  填空
11、（2x-y）2     12、500    13、8cm    14、①②③④    15、[image: image28.png]


     16、12/11
三  解答题
17、解： 原式=－3＋3×[image: image30.png]


－3[image: image32.png]V3



＋1
             =－2－2[image: image34.png]V3




18、解：原式=[image: image36.png]S —
(2-a) (2+a)



÷[image: image38.png]a(a-2)




            [image: image39.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




=[image: image40.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




[image: image42.png]S —
(2-a) (2+a)



×[image: image44.png]-a(2-a)




            =－[image: image46.png]



当a=2时，原式=－[image: image48.png]



19、略
20、解：⑴慧慧的平均分数
 125＋[image: image50.png]”



（-9-1+5+1+6+2+1-3+0-2）=125（分）
聪聪的平均分数    125+[image: image52.png]”



（-3-1+0+3-6-5+6+3-11-6）=123（分）
⑵慧慧成绩的方差     S2=[image: image54.png]”



[92+12+52+12+42+22+12+32+02+22]=14.2
  聪聪成绩的方差     S2=[image: image56.png]”



[12+12+22+52+42+32+82+52+92+42]=24.2
⑶根据⑴可知慧慧的平均成绩要好于聪聪，根据⑵可知慧慧的方差小于聪聪的方差，因为方差越小越稳定，所以慧慧的成绩比聪聪的稳定，因此，选慧慧参加全国数学竞赛更合适一些。
⑷由题意可画树形图如下：
[image: image210.emf] 

①  

慧慧可能去的班级 初三二班        初三三班       [image: image57.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




 初三四班
聪聪可能去的班级 三班   四班    二班   四班    二班    三班
由树形图可知共有六种等可能性的结果分别为二三班、二四班、三二班、三四班、四二班、四三班；满足这两名同学分在二三班（记为事件A）[image: image58.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




有两种可能的结果，分别为二三班、三二班。
所以    P(A)=[image: image60.png]


=[image: image62.png]
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21、解：由题意知：∠BAC=45O,∠FBA=30O, ∠EBC=450,AB=100海里;
过B点作BD⊥AC于点D;∴△BAD为等腰直角三角形;∴BD=AD=50 [image: image64.png]V2



,∠ABD=450; 
∴∠CBD=1800-300-450-450=600; ∴∠C=300; ∴在RT△BCD中BC=100[image: image66.png]V2



≈141海里,  CD=50[image: image68.png]V6



  ；
∴AC=AD＋CD=50 [image: image70.png]V2



＋50[image: image72.png]V6



≈209海里。
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22、解：⑴设条纹的宽度为x米。依题意得
[image: image213.emf]北
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       5×4－（5－2x）（4－2x）=    ×5×4
[image: image214.emf][image: image215.emf] 
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或  2x×5＋2x×4－4x2 =    ×5×4
[image: image73.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE
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解得：x1=     （不符合，舍去）[image: image74.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




     x2=        
[image: image217.emf] 
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答：条纹宽度为   米。
[image: image218.wmf]17

80

 

⑵条纹造价：            ×5×4×200=850（元）
其余部分造价：      （1-    ）×4×5×100=1573（元）
∴总造价为 ：    850+1573=2423（元）
答：略
[image: image219.wmf]1
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23、解：⑴∵O(0,0),A(0,-6),B(8,0);∴OA=6,OB=8; ∴根勾股定理知AB=10；∴⊙P的半径是5.  根据平面内的两点间的距离公式得：PX=[image: image76.png]0+2



=4，
Py=[image: image78.png]0+ (-6)



=-3，
∴P点的坐标为（4，-6）。
⑵∵M点是劣弧OB的中点。∴[image: image80.png]OM



=[image: image82.png]BM



; ∴∠OAM=∠MAB; ∴AM为∠OAB的平分线。
⑶连接PM交OB于点Q，由⑵知[image: image84.png]OM



=[image: image86.png]BM



；∴根据垂径定理的逆定理得QB=5，PM⊥OB; ∴在RT△PQB中根据勾股定理得 PQ2=52-42，解得PQ=3；∴MQ=2；∴M点的坐标为（4,2）；在RT△ONB和RT△MQB中
[image: image88.png]tan ZNBO



=[image: image90.png]


=[image: image92.png]OB



，即[image: image94.png]


=[image: image96.png]


，解得ON=4; ∴N点的坐标为（0,4）.
方法二：可以利用求直线MB的解析式，再把点N的横坐标0点入解析式中求解。
[image: image220.wmf]17
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24、解：∵点A（3[image: image97.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




,2）在反比例函数Y=[image: image99.png]s



,和一次函数Y=k（X-2）上；∴2=[image: image101.png]


  ，2=k（3-2），解得m=6，k=2；
∴反比例函数Y=[image: image103.png]


,和一次函数Y=2x-4；
⑵∵点B是一次函数与反比例函数的另一个交点 ∴[image: image105.png]


 = 2x-4 ，解得x1=3，x2=-1；
∴B点的坐标为（-1,6）；∵点
M是一次函数Y=2x-4与Y轴的交点，∴点M的坐标为（0，-4）
设C点的坐标为（0，Yc），由题意知
[image: image107.png]


×3×│Yc-（-4）│＋[image: image109.png]


×1×│Yc-（-4）│=10
解得│Yc＋4│= 5
当Yc＋4≥0时，Yc＋4=5 ，解得Yc=1
当Yc＋4≤0时，Yc＋4=-5 ，解得Yc=-9
∴点C的坐标为（0,1）或（0，-9）
[image: image221.emf]25、⑴证明：∵四边形ABCD为正方形；∴∠BAP＋∠QAE=∠B=90O, 
∵QE⊥AP; ∴∠QAE＋∠EQA=∠AEQ=9[image: image110.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




0O
∴∠BAP=∠EQA, ∠B=∠AEQ; 
∴△ABP∽△QEA(AA)
⑵∵△ABP≌△QEA; ∴AP=AQ(全等三角形的对应边相等)；在RT△ABP与RT△QEA中根据勾股定理得AP2=32＋t2，AQ2=（2t）2 
即32＋t2=（2t）2    解得t1=[image: image112.png]


t2=-[image: image114.png]


（不符合题意，舍去）
答：当t取[image: image116.png]


时△ABP与△QEA全等。
⑶由⑴知△ABP∽△QEA；∴[image: image118.png]Syapp



=([image: image120.png]AD



)2   ∴[image: image122.png]


=([image: image124.png]


)2
整理得：y=[image: image126.png]3t
9412




26、解：⑴∵A(-2，0),B(2，0); ∴设二次函数的解析式为y=a(x-2)(x+2)……① ,把C（3,5）代入①得a=1；∴二次函数的解析式为：y=[image: image128.png]


-4；设一次函数的解析式为：y=kx+b（k≠0）……②把A(-2，0)，C(3[image: image129.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




，5)代入②得[image: image131.png]—2k+b
3k+b





解得[image: image133.png]


   
∴一次函数的解析式为：y=x+2
⑵设P点的坐标为（0，Py）由⑴知D点的坐标为（0，-4）；∵A,B,D三点在⊙P上；∴PB=PD; ∴[image: image135.png]22 4Py?



=（-4-[image: image137.png]


）2  
解得：[image: image139.png]


 = - [image: image141.png]


；∴P点的坐标为（0，- [image: image143.png]


）
⑶ 在抛物线上存在这样的点Q使直线AQ与⊙P相切。理由如下：设Q点的坐标为（m，[image: image145.png]


-4）；根据平面内两点间的距离公式得：[image: image147.png]AQ?



=[image: image149.png](m+2)



＋[image: image151.png](m2-4)



，
[image: image153.png]PQ2



=[image: image155.png]


+（[image: image157.png]


-4＋[image: image159.png]


）2；∵AP=[image: image161.png]


，∴[image: image163.png]AP?



=[image: image165.png]


; ∵直线AQ是⊙P的切线，∴AP⊥AQ; ∴[image: image167.png]PQ2



=[image: image169.png]AP?



＋[image: image171.png]AQ?



,
即：[image: image173.png]


+（[image: image175.png]


-4＋[image: image177.png]


）2=[image: image179.png]


 ＋ [[image: image181.png](m+2)



＋[image: image183.png](m2-4)



]

解得：m1 =[image: image185.png]


 ，m2=-2（与A点重合，舍去）
∴Q点的坐标为（[image: image187.png]


，[image: image189.png]
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